

ЗНАМЯ ТРУДА

Издается
1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и
районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 39 (6634) СУББОТА, 1 апреля 1989 г. Цена 3 коп.

ПОЗДРАВЛЯЕМ

ХАЙБУЛЛИНСКИЙ РАЙКОМ КПСС И ИСПОЛКОМ РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ ГОРЯЧО И СЕРДЕЧНО ПОЗДРАВЛЯЮТ КОЛЛЕКТИВ ТРУДЯЩИХСЯ ГЕОЛОГО-РАЗВЕДОЧНОЙ ПАРТИИ С ПРОФЕССИОНАЛЬНЫМ ПРАЗДНИКОМ — ДНЕМ ГЕОЛОГА!

ЖЕЛАЕМ ВАМ, ДОРОГИЕ ТОВАРИЩИ, КРЕПКОГО ЗДОРОВЬЯ И СЧАСТЬЯ, ДАЛЬНЕЙШИХ ТРУДОВЫХ УСПЕХОВ В ВЫПОЛНЕНИИ РЕШЕНИИ XXVII СЪЕЗДА КПСС И XIX ВСЕСОЮЗНОЙ ПАРТИЙНОЙ КОНФЕРЕНЦИИ!

Наш рейд ПЕРЕД ВЫХОДОМ В ПОЛЕ

СЧИТАННЫЕ дни остаются механизаторам до выхода в поле. С нетерпением ждут этого часа работники хозяйства, досконально подготовив все для проведения полевых работ в сжатые сроки и качественно.

А все ли сделали для этого земледельцы совхоза «Маканский»?

Во всех отделениях сегодня озабочены только этим. Побывав в некоторых из них мы убедились, что механизаторы не дремлют, а стремятся учесть все до мелочей и встретить весну во всеоружии.

На очищенной площадке в Мамбетовском отделении выстроились бороновальные агрегаты. Механизаторам здесь остается еще раз тщательно их проверить, смазать — и в поле.

На закрытии владеть будут участвовать восемь агрегатов, — рассказывает бригадир А. Г. Кайнов, — все они отремонтированы, укомплектованы боровами. В мастерской совхоза заканчивается ремонт двух последних тракторов из 14 имеющихся в бригаде. На посеве задействуем четыре агрегата рядовых и один — стерневых сеялок. Эти машины агрегатированы, остается только провести последний уход перед выходом в поле. Посев культур в отделении будут вести два звена перекрестным способом, для чего и переоборудовали сеялки.

Но, как утверждают

полеводы, работы еще непочатый край — все надо сделать, все успеть вовремя. Не готовя к работе еще два агрегата катков, проблему создает неуконкомплектность поступившей новой сеялки СЗП-3.6, для которой не оказалось сцепки и карданных передач высевающего аппарата.

Это самые злободневные вопросы на сегодня в бригаде. В хозяйстве обеспечили запас горюче-смазочных материалов, завезли 63 тонны удобрений, нет проблем в укомплектовании механизаторами и подсобными рабочими. Завершается подготовка техники, обслуживающей агрегаты в поле.

— Ежегодно механизаторы ответственно относятся к подготовке к весне, — говорит далее А. Г. Кайнов, — каждый из них старается вовремя подготовить свой агрегат. Так, Рашид Сайфуллин и Авхадей Мамбетов за два дня подготовили свои сцепки и бороны, много работы проделали кузнец Рафик Акчурин и сварщик

Фарит Тугузбаев. Работы для них и сегодня не убавляется.

Ненамного отстали от мамбетовцев и механизаторы бригады № 2 Центрального отделения совхоза. Здесь на восьми бороновальных агрегатов осталось подготовить еще два.

С боровами и сцепками осталось работы на два дня, — говорит бригадир Р. Х. Юнусов, — почти готовы к работе почти готовы к работе пять агрегатов сеялок, пять — культиваторов, и три — катков. Технику откопали из-под снега

и вывели на открытые площадки. Остается собрать два новых культиватора КТС-10 и один каток. Не полностью завезены еще и минеральные удобрения, необходимо решить вопрос с обеспечением подсобными рабочими.

Все готово в совхозе и для протравливания семенного материала, однако к началу этого важного агроприема не оказалось в наличии необходимых ядохимикатов.

В целом бригадиры отделений совхоза заверили, что весенне-поле-

По труду и чести

Коллектив рабочих и служащих, инженерно-технические работники Хайбуллинского хлебоприемного предприятия ежегодно участвуют в республиканском социалистическом соревновании среди структурных единиц производственного объединения «Башкирхлебпродукт». Так, за 1988 год коллективом предприятия выполнены все технико-экономические показатели: по комплексному грузообороту на 104,3, производительности труда хлебоприемного персонала — на 114,4 процента. По становлением Президиума Башкирского обкома профсоюзов работников агропромышленного комплекса и производственным объединением «Башкирхлебпродукт» коллективу работников Хайбуллинского хлебоприемного предприятия присуждено второе место и денежная премия.

Весомый вклад в выполнение социалистических обязательств вносят передовики производства, такие, как зерносушильщики Э. С. Губайдуллин и Г. Ш. Нураев, слесари-ремонтники Р. С. Аралбаев и Х. И. Байгускаров, инженер по ремонту электроборудования С. С. Консуванов, грузчик А. Ю. Кильсинбаев. Пользуются уважением в коллективе работники лаборатории Р. А. Шекемова и Л. М. Утямишева, тракторист М. Байгузин, работники бухгалтерии Н. Н. Сычева и А. С. Кудабаяна, мастера производственного участка Г. Д. Марущак и А. Е. Андрейчев, водители Э. Р. Юлдашбаев и Г. В. Петров.

Одной из важных задач предприятия в 1989 году является своевременная подготовка материально-технической базы предприятия для заготовки зерна нового урожая на должном уровне и в сжатые сроки, а также решения социальных вопросов. Коллектив Хайбуллинского хлебоприемного предприятия полон решимости выполнить поставленные задачи на четвертый год XII пятилетия.

В. ШЕКЕМОВ,
директор Хайбуллинского ХПП.

В рейде участвовали:
В. ВИЛДАНОВ,
зам. председателя РК НК;
Б. ГАББАСОВ,
член группы НК совхоза, депутат сельсовета;
Р. ИМАНГУЛОВ,
наш спец. корр.
Фото Р. БАЙМУРЗИНА.



С надеждой на успех

Близится к концу чабанская страда в Первомайском отделении совхоза «Матраевский». Здесь от 1850 овцематок получено на сегодня 1804 ягненок. В ближайшие дни наши овцеводы надеются получить от каждой сотни овцематок по 100 ягнят.

Овцематки распределены в двух отарах, за которыми ухаживают опытные и грамотные чабаны. 948 ягнят получено в отаре старшего чабана Абдулхана Нигаматова и его помощника Яхия Гареева. Более 850 ягнят на счету у чабанов Шайхадара Кильябаева и Галеля Каакибаева. Трудятся они слаженно, с чувством большой ответственности за благополучный исход овец на кампани.

Нелегко было бы мужчинам справиться с поставленной задачей, не будь рядом таких трудолюбивых женщин-сакманщиц, как Сарвар Сынгилова и Сания Жайляева. Чтобы было легче управляться, они решили работать вместе — обслуживать группу овец в 240 голов с 266 ягнятами. Под стать им трудятся также Аниса Файзуллина и Гульнур Сагитова, Татьяна Назарова и Зайтуна Нигаматова, Мунира Мухамедеева и Аниса Нигаматова. В их группах лучшая сохранность приплода, ягнята растут крепкими и здоровыми. Это и неудивительно, ведь их вовремя напоит свежей водой, накормят. Тем более кормов достаточно и самых разнообразных. Это сено од-

нолетних трав и люцерны, силос и концентраты, соль и мел, хвойная мука и заменитель овечьего молока. В успехе дела сакманщицы заинтересованы еще и потому, что оплата их труда будет производиться от полученного конечного результата, то есть от привеса ягнят при их сдаче.

Сейчас сакманщицы получают аванс из расчета один рубль за одного ягненка. Скоро начнут производить взвешивание животных и передавать его чабанам. То, что останется от дохода, после вычета сумм на произведенные затраты, получат сакманщицы. В прошлом году, например, доплата составила от 400 до 600 рублей — неплохая прибавка к семейному бюджету.

Н. БАРАКОВ,
бухгалтер отделения.

Перестройка: дела и люди

ВЫГОДА БУДЕТ

Сурин Талгата Мухамедьяновича, колхозника М.-Арслангуловской бригады колхоза «Сакмар», односельчане знают как хорошего садовода. С весны до самой поздней осени он вместе со своей семьей ухаживает за колхозным огородом. Причем добывается на этом поприще неплохих результатов. Особенно удался минувшим летом капуста, огурцы.

В конце прошлого года, вернее 9 декабря, Талгат Мухамедьянович решил взять в аренду пять бычков. Заключил с колхозом договор, по которому обязался содержать животных и в

мае сдать их обратно в хозяйство. Было оговорено, что за центнер привеса арендатор получит 190 рублей.

Сроки договора подходят к концу. У Талгата Мухамедьяновича дела идут «в гору». Животные здоровые, справные да и привесы неплохие. И арендатор надеется на успех. Воодушевил его мартовский пленум ЦК КПСС, где со всей определенностью получили полную поддержку новые формы работы.

Ю. ХУНАФИН,
председатель исполкома Абишевского сельского Совета.

● Партийная жизнь

Ослабили борьбу

Обсуждая вопрос о роли и задачах коммунистов совхоза «Таналынский» в борьбе за трезвый образ жизни на общем партийном собрании, его участники озабоченно говорили о том, что действительно, эта работа стала затухать в некоторых трудовых коллективах хозяйства. Особенно ослабили борьбу в коллективах Гаделевского, Ташугайского отделений и ремонтной мастерской. И когда на собрании председатель административной комиссии при исполкоме сельсовета Ф. Ш. Карагулов назвал факты пьянки отдельных товарищей, то в зале среди присутствующих были проявлены оживление и недовольство.

Оно и понятно. Ведь коммунист Ф. Ш. Карагулов, а также и В. Ш. Баширов, как председатель товарищеского суда, не пройдут мимо фактов пьянства, не оставят случаи не выявленными и рассмотренными общественностью.

Неослабно ведет свою работу по борьбе с пьянством и совет трудового коллектива. Так, на своем расширенном заседании за факты пьянки были полностью ли-

шены «тринадцатой» зарплаты более 50 рабочих. Таким образом, каждый пьяница, кроме штрафа на 30—50 рублей, потерял еще из семейного бюджета в среднем по 250—350 рублей. Особенно ощутило «ударило» по карману рабочим А. Игликову, Ю. Нсянгильдину, С. Серикову, Ф. Муллагалиеву, С. Шуркину, Ф. Ахметовой и многим другим. Есть о чем задуматься любителям «зеленого змия», ведь они в свою очередь лишаются и отпуска в летнее время, а очередность на выделение или улучшение жилья переносится назад.

Из выступлений коммунистов Х. Насретдинова, Р. Карасова видно, что небезразлична им судьба товарищей, по борьбе за трезвый образ жизни они внесли конкретные предложения.

По высказанным на собрании выступлениям и предложениям коммунистов партком совхоза принял соответствующее постановление, в котором указаны пути, средства и методы борьбы за утверждение трезвого образа жизни.

И. НОРЕЦ,
секретарь парткома

● Трезвость — норма жизни

Пора переходить к делу

Мы, подписавшие это письмо женщины Абишевского сельского Совета, озабочены возобновлением пьянства в наших деревнях. Некоторое время было спокойно, тихо, когда у нас не продавались спиртные напитки и наши мужчины не занимались пьянством. На сходе граждан было решено, чтобы спиртные напитки продавались только в предпраздничные дни и по 0,5 литра на рюмку.

Не долго длилась наша спокойная жизнь, снова возобновлена продажа спиртного в магазинах на территории сельсовета. Накладные наступающего 1989 года привезли две машины водки и работники торговли досыта наполнили народ. Чего только не творили люди с хмельной головой, дело дошло до дуэли из ружей. Мужчины перестали выходить на работу.

Не успели опомниться и снова в будничные дни, 12 января, работники прилавка «обрадовали» любителей хмельного. Покладуй, вся колхозная техника собралась, как на парад, возле торговой точки — мужчины блаженствовали в хмельном угаре.

Сейчас, как услышим о том, что поедут за водкой, нас одолевает горечь воспоминаний о «блаженных» днях разгоряченных от зелья мужчин. Мы не ощущаем никаких мер борьбы со стороны исполкома сельсовета с организованной пьянкой. Поэтому просим продажу спиртных напитков производить только в предпраздничные дни в ограниченном количестве. Надо прекратить торговлю алкоголем в будничные дни.

**ИЛИМБЕТОВА,
ЮНУСОВА,**
всего 7 подписей.



Ярославская область. Колхоз «Победа» Угличского района успешно справился с заданием трех лет пятилетки по продаже государству молока, мяса, зерна, льноволокна. Часть денежных средств они добровольно вносят в Советский фонд мира. За год — 7000 рублей. В

организации этого дела большая заслуга коммунистов хозяйства и, главным образом, председателя колхоза.

НА СНИМКЕ: В. А. Багдасарьян (справа) беседует с коммунистами колхоза.

Фото В. САРАНЦЕВА.
(Фотохроника ТАСС).

На путях перестройки

С прошедшего года в Хайбуллинской геологоразведочной партии развернулась практическая работа по перестройке хозяйственного механизма. Специфика геологоразведочных работ позволила выбрать вторую модель хозрасчета, основанную на нормативном распределении дохода.

В авангарде перестройки идет основной цех — буровой. Для них переход на новую систему хозяйствования не стал неожиданностью, ибо уже несколько лет все буровые бригады работают на бригадном подходе, то есть на хозрасчете. Новая система предъявила рабочим требования по углублению знаний по экономике. Теперь каждая бригада считает свою выручку, затраты, фонд оплаты труда. При этом применяется цеховая система взаиморасчетов на внутрихозяйственные услуги. Коллективами бригад используются многие резервы роста производительности труда, увеличения дохода, а значит — и заработной платы. Хороших успехов добились буровые бригады, возглавляемые опытными мастерами своего дела Н. Е. Иванюковым, Н. Ф. Голубцовым, Р. Р. Муллахитовым, М. В. Куватовым, В. Н. Шведчиковым.

С начала текущего года на хозрасчет перешли и вспомогательные цеха: механический, автотранспортный и строительный. Механизм хозрасчета этих цехов только что начинает срабатывать. На деле это выглядит не так уж просто и гладко. Но важно то, что сейчас нет равнодушных. Время требует преодоления сложившихся ранее подходов к труду, перестройки мышления и психологии не только руководителей и специалистов, но и каждого труженика. Звания

экономической стороны дела любого цеха или бригады не оставляет никого равнодушным. Рождается инициатива, чувство хозяина, причастности его труда в общие результаты.

Наряду с положительными сторонами дела имеются и тормозящие факторы. Например, не оперативно срабатывает громоздкий бухгалтерский учет материальных ценностей. Результаты по затратам приходится долго ожидать, что дает отрицательный моральный настрой хозрасчетным подразделениям. Хозрасчет побуждает трудовые коллективы участвовать в управлении производством, в решении всех вопросов, производственной и социальной жизни.

Делает первые шаги совет трудового коллектива. Совет определяет какой вклад трудового участия цехов, бригад в общую копилку организации, более широко решает вопросы улучшения социального развития. Так, на последнем заседании совет коллектива вышел с ходатайством перед руководством Юго-Восточной экспедиции о сокращении рабочего дня на 1 час работающим женщинам, имеющим детей до 12 лет, с сохранением заработной платы. А также о выделении средств на частичное освобождение родителей от платы за содержание детей в ясли-садах.

Надеемся, что эти первые шаги, направленные на усиление социальных гарантий трудящихся, принесут ощутимый вклад в каждую семью, будут повышать престижность рабочего места в нашей организации.

Таким образом, коллектив геологоразведчиков успешно шагает в ногу с требованиями нового времени — перестройки.

З. ГИЛЯЗОВА,
экономист.



Коммунист Николай Прокофьевич Ковалев (на снимке) трудится инженером-диспетчером в Хайбуллинской геологоразведочной партии — добросовестный, беспокойный работник. Если он на смене, то можно не сомневаться, что любое производственное задание будет выполнено.

Николай Прокофьевич ведет и общественную работу. Избран он рабочим контролером, постоянно держит в поле зрения состояние торгового обслуживания разведчиков недр. Благодаря его усилиям, в последнее время меньше стало нареканий от покупателей в адрес продавцов.

С высоких требований

В нашем районе геологами открыты и разведаны многие месторождения. Ведутся поиски новых месторождений медноколчеданных руд, строительного камня. В недрах района имеются небольшие запасы строительных материалов: кирпичных, глиняных, песчано-гравийных смесей.

Выявление новых месторождений является сложным, трудоемким и дорогостоящим процессом. Это заставляет предъявлять более высокие требования к обоснованию площадей для проведения поисковых работ, к качеству обработки геологических данных.

В настоящее время совместно с геологическими проводятся работы геофизическими и геохимическими методами, в результате получается большой объем первич-

ной информации, которая пока в большинстве случаев обрабатывается геологами вручную. В двенадцатой пятилетке по Министерству геологии СССР намечается внедрить в практику в широких масштабах компьютерные методы комплексной обработки геолого-геофизической и геохимической информации.

В нашей Хайбуллинской партии геологи работают добросовестно и с высоким качеством. Хотелось бы назвать всех наших геологов, а это: Г. Елизеева, Г. Полякова, Т. Голубцова, Л. Сметанина, Т. Тышников, Е. Кураева, Л. Кремлякова, А. Храмова, Л. Евстифеева, В. Какорина, Т. Андиямова, В. Харченко, Г. Магадеева, Л. Колодий.

Е. ЛУКОНЬКИНА,
ведущий геолог.

В том-то и престиж...

Сказать, что Михаил Васильевич Куватов — о д-н из самых лучших бригадиров в геологоразведочной партии, ас-руководитель, нельзя. Потому что таких опытных руководителей бригад и мастеров своего дела у нас много. И завоевать призовое место в социалистическом соревновании очень трудно. И все-таки...

Вот результат трудового соперничества за 1988 год: в январе бригаде № 38, возглавляемой мастером М. В. Куватовым, присуждено II место, в феврале отмечена хорошая работа коллектива, в марте бригада вышла на I место, а Куватову присваивается звание «Лучший по профессии».

А в целом по итогам работ за I квартал куватовцы занимают II место. Во II квартале они выполнили лишь нормативное задание, лидерство перешло в другие бригады.

В августе куватовцы вновь на I месте. По

итогах III квартала — II место и т. д. В результате буровая бригада выходит за год на II место.

В преддверии профессионального праздника — Дня геолога — бригада № 38 во Всесоюзном социалистическом соревновании вышла победителем и премирована 1000 рублями, в том числе 200 рублями М. В. Куватов.

Не зря в начале оговорилась, что Михаил

Васильевич не из самых лучших руководителей. Их, умельцев, в нашей разведке много.

Вот в том-то и престиж на сегодняшний день бригадира М. В. Куватова и членов его бригады, что они выиграли нелегкую победу!

Кстати, о членах бригады. Какой бы сильный руководитель не был, без умелых рук своих подчиненных, без их старания победы не одержать. Поскольку сегодня, накануне Дня геолога, статья посвящается буровой бригаде

мастера Михаила Васильевича Куватова, назову имена тех, кто в праву вложил большую долю в трудовую победу. А это бурильщики М. И. Антипин, А. В. Савкин, Ш. Г. Сабитов, В. И. Ванюшкин и их помощники — Ф. Б. Ишмуратов, А. Д. Тляканов, П. А. Чернявский, М. В. Соркин. Пусть трудовые победы чаще находят тропинку на ваш агрегат, здоровья вам крепкого и всего самого светлого!

А. ХРАМОВА,
техник-геолог.



НА СНИМКЕ: члены бригады, руководимой мастером М. В. Куватовым. (слева направо): Ш. Г. Сабитов, П. А. Чернявский, А. В. Савкин, А. Д. Тляканов. Фото Ф. АБДУЛЛИНА.

Правофланговые

Вот уже два года работает в колхозе «Новый путь» Флорид Рахметов. Не просто было принять ему решение и взять группу коров: живуче предрасположение о «немужской» работе дояра. Но Флорид два года служил в Афганистане, характер закален, как говорится, в огне и порохе. А животноводство — участок трудный, не зря же говорят, что это — ударный фронт. Вот и трудится по-ударному бывший «афганец», комсомолец Ф. Рахметов. Результаты достигнуты, нельзя сказать, чтобы высокие. Да и откуда им взяться — кормовая база и породность стада не позволяют думать о многом. А то, что возможно, Флорид не упустит, была б только добрая поддержка.



НА СНИМКЕ: животновод Ф. И. Рахметов. Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

ПИТОМНИК: ЧТО ЕГО ЖДЕТ?

Узнав о том, что Ивановский гослесопитомник хочет взять в аренду бывший секретарь парткома совхоза «Акъярский» С. Давлеткулов, подумал, что же будет с этим плодово-ягодным садом, если арендатор собирается в первые годы содержать крупный рогатый скот на откорме? А не превратит ли он питомник в пастбище?

Судьба этого прекрасного сада беспокоит не одного меня. Это не дар природы, а результат многолетнего труда заботливых людей и сад считался одним из уникальных уголков Зауралья. Это тот самый уголок, на котором десятилетиями проливал пот трудолюбивый народ Утарбаево, Карьяново, специалисты, которые вспахали целину, огородили, не забыли внести и органические удобрения. Затем из многих районов Башкирии привозили семена и саженцы, создавая фундамент будущего сада.

Вся тяжесть этой работы заключалась в том, что из семян вырастали вначале дикие сорта фруктово-ягодных культур и только после окулировки природных саженцев создавались настоящие культурные сорта. А после 2—3 лет выращивания в отдельном питомнике, саженцы пересаживали и через несколько лет они требовали

тщательного ухода. Садоводство — это не хлебопашество. Здесь нужны особые мастерство и знания.

Вслед за развитием сада поблизости начали строить и жилища, обеспечив всем, что требовалось для нормальной жизни людей. Построили различные объекты, магазины, появились трактора, автомашины и много другой сельскохозяйственной техники. Словом, государство потратило немало средств, чтобы построить возле питомника село.

В свое время этот сад радовал население яблоками, грушами, вишней, различными сортами смородины и крыжовника, земляникой и лесной ягодой, шиповником и другим. Перечисленные декоративные и фруктовые культуры в достатке обеспечивали жителей близлежащих сел, даже доставалось горожанам Челябинска и Оренбурга.

Питомник дает продукцию и сейчас, но должного порядка здесь уже не стало. Поэтому уместно задать вопрос — не будет ли очередным шагом бесхозяйственности превращение сада в пастбище? Наша задача — не губить этот сад, а заново его восстановить: озеленить, сделать надлежащий уход, чтобы он как и прежде радовал людей.

А. АЙТКУЛОВ,
с. Ивановка.

ПО имеющимся данным ветотдела Госагропрома БАССР в промышленных животноводческих комплексах, на специализированных фермах, а также среди животных в приусадебных хозяйствах на незаразную патологию приходится в среднем 94—98 процентов заболеваемости, в том числе на внутренние незаразные — более 80 процентов.

Как определять лечение, а также предохранить сельскохозяйственных от внутренних незаразных болезней?

Применение аэрозолей в животноводстве бесспорно выгодно экономически, оправдывает себя в ветеринарно-санитарном отношении, облегчает труд ветеринарных специалистов, а самое важное — способствует значительному сокращению заболеваемости и падежа животных. Установлено, что действие лекарственных веществ, поступивших аэрозольным путем, наступает в 20 раз быстрее, чем при введении в желудок и в 5—6 раз — чем внутримышечно. Поступившие в легкие лекарственные вещества очень быстро всасываются в кровь и разносятся по всему организму.

Для рационального и экономичного расходования лекарственных препаратов аэрозольную терапию животных необходимо проводить в специально оборудованных герметических лечебно-

Лечение аэрозолями

профилактических камерах ингаляториях. Под ингалятории оборудуют специальные герметические отсеки или камеры внутри животноводческого помещения, лучше ближе к изолятору (можно использовать полиэтиленовые пленки). В камерах должны быть предусмотрены канали-

проводить с водой 1:1 в дозе 0,3—0,5 мл/м.куб. воздуха) и другие антибактериальные препараты. Лечебная эффективность повышается при комбинированном использовании антибактериальных средств с витаминами или микроэлементами. Готовят лекарственные растворы на дистиллированной воде или 1-процентном новокаином и нефильтрованным перед распылением. Длительность одного сеанса аэрозолетерапии 50—60 минут, в день нужно проводить 2—3 сеанса, курс лечения (в зависимости от степени поражения легких) 1—7—15 дней. Комплексное лечение наиболее эффективно и экономически целесообразно в начальных стадиях болезни, когда еще не успевают развиваться необратимые деструктивные и гнойно-некротические болезни легких.

СОВЕТУЕТ СПЕЦИАЛИСТ

зация и приточно-вытяжная вентиляция. Объемы ингаляториев определяются исходя из расчета в среднем 1,5—2 кубометра на одного теленка. Камеры малого размера используют чаще для аэрозолетерапии антибиотиками, а крупными размерами — для других антибактериальных средств и для профилактической групповой обработки животных. Лекарственные средства распыляют из аэрозольных генераторов САГ-1, САГ-2, ДАГ-1, ДАГ-2 и других.

Для группового аэрозольного лечения используют многие средства: антибиотики (в среднем 400000—500000 БД на 1 кубометр воздуха), сульфаниламиды (0,5 тонны растворимого норсульфазола на 1 кубометр воздуха), молочную кислоту (0,1 на 1 кубометр), нодетилгликоль (раз-

Профилактика должна быть направлена на соблюдение зоогигиенических правил содержания и обеспечения полноценного кормления животных. Непременные условия эффективности профилактики респираторных болезней — плановая диспансеризация и периодические ветеринарные обследования.

М. ШЕКЕБАЕВ,
ведущий ветврач Госагропрома БАССР.

НАЛИЧИЕ МИНЕРАЛЬНЫХ УДОБРЕНИЙ ПОД УРОЖАЙ 1989 ГОДА НА 27 МАРТА

Наименование хозяйств	Всего в тоннах	имеется в кг.	
		на 1 га пашни	на 1 га зерновых
КОЛХОЗЫ:			
им. Фрунзе	92	60	22 22
«Новый путь»	236	126	32 27
«Кр. добров.»	158	38	22 9
им. Калинина	371	371	87 154,5
«Кр. знамя»	83	75	12 18
им. Ленина	200	160	22 31
им. Салавата	57	57	23 47
«Сакмар»	16	8	5 5
СОВХОЗЫ:			
«Акъярск.»	1085	603	37,5 35
«Таналыск.»	1106	919	56 83,5
«Хайбуллин.»	616	287	33 27
«Маганск.»	1053	713	47 56
«Матраевск.»	654	512	26,5 38
«Степной»	820	620	127 163
По району:	6547	4549	40 48

КОММЕНТИРУЕТ СПЕЦИАЛИСТ
Несмотря на то, что поставка минеральных удобрений в текущем году затруднена, ввиду закрытия прирельсовой базы райобъединения «Аг-

ропромхимия» на станции Сара, в совхозах «Матраевский», «Хайбуллинский» проявляют хорошую заботу о судьбе будущего урожая — своими силами организовали вывозку минеральных удобрений, транзитом по договоренности с железнодорожными станциями других районов. Также хорошие запасы минеральных удобрений под урожай текущего года имеют колхозы имени Калинина, совхозы «Таналыский» и «Степной».

В то же время в колхозах имени Фрунзе, «Красный доброволец», «Красное знамя» не торопятся завозить туки, откладывая дело в «долгий ящик». Мало того, отдельные хозяйства вообще отказались от минеральных удобрений. Весенняя распутица, повторное закрытие Саринской разгрузочной площадки может привести к тому, что поля не получат планируемого количества удобрений, что приведет к снижению урожая. Поэтому, пока работает станция, нужно выдвигать автотранспорт, грузчиков и завезти потребное количество туков.

Р. КАШКАРОВ,
агрохимик района.



ХАЛАТНОСТЬ

Теплые солнечные дни торопят полеводов, все требовательнее напоминают, что не за горами весенне-полевые работы. Готовится техника, сельскохозяйственный инвентарь. Самое время вести и проравнивание семян. Однако тут произойдет непредвиденная задержка.

Уже давно готовы к работе люди, протравочные машины, но нет в наличии препарата «Гранозан». Именно этим ядохимикатом мы должны обработать 1000 тонн ячменя, 200 тонн овса. Можно было бы начать с протравливания пшеницы имеющимся препаратом ТМТД, но вывозить ее некуда, на полях еще лежит снег.

Почему так произошло? Мы не снимаем с себя вины, но посудите сами. Как и в прошлые годы мы подали заявку на необходимые протравители. Как правило, районное объединение «Агропромхимия» их всегда выполняло. На этот раз начальники районной станции защиты растений А. Байгускаров нас заверил, что все необходимые ядохимикаты будут. Увы, есть да не все. Тут и началась настоящая нервотрепка. Сосбщили, будто «Гранозан» имеется в Давлеканово. Отправили машину — вернулась ни с чем. Также бесполезно прогнали машину в г. Орск. В настоящее время мы просто не знаем, где можно взять этот протравитель.

Тем временем уходят дни. Чтобы протравить все количество семян ячменя и овса понадобится около двух недель. К тому же следует обработать всю пшеницу. Такая нервность, неопределенность из-за халатности ответственных за этот участок работы лиц только мешают делу. Но как быть, если нужного препарата мы не найдем?

В. МИРОНОВ,
главный агроном совхоза «Маганский».

Это надо знать И вновь о бешенстве

СЕГОДНЯ райцентр решением исполкома райсовета объявлен неблагополучным по бешенству и здесь проводится соответствующие мероприятия: отстрел собак, прививка покусаных людей.

После публикации в районной газете по этому поводу в ветеринарную лабораторию района начали поступать головы, турупы диких и домашних животных на анализ. Однако часто поступают так, что при этом ставят под угрозу собственное здоровье, чистоту окружающей среды. Так, собака У. Абдуллина из села Илячево укусила людей. Работники сельского Совета вместе с уча-

стковым инспектором милиции застрелили ее, попросили хозяйна отрезать голову собаки и доставили в лабораторию, а труп выкинули в скотомогильник. Другой пример произошел в поселке Уфимск. Застрелив собаку, покусающую людей, ее не стали упаковывать, а привезли в кузове грузовой машины в лабораторию. Автомашину пришлось фломбировать паяльником, продезинфицировать, так как на ней возят продукты.

Как нужно было поступить в подобных случаях?

Согласно ветеринарному законодательству собаки, кошки и другие

животные, покусавшие людей или других животных, подлежат немедленной доставке владельцем (организацией) или специальной бригадой по отлову и отстрелу бродячих собак и кошек, организованной решением местного Совета, в ближайшее ветеринарное лечебное учреждение для осмотра и карантинирования в течение 10 дней. В отдельных случаях по разрешению ветлечебного учреждения животное, покусавшее людей или животных, может быть оставлено у владельца под расписку, что он обязуется содержать его в изолированном помещении в течение 10 дней и представлять

для осмотра ветврачу. Цель десятидневного карантина в том, что если за это время не появятся признаки бешенства, то можно предположить, что вируса в момент укуса не было. О случае укуса людей необходимо сообщить в медицинское учреждение.

Владельцы животных должны знать течение и симптомы этой болезни. Инкубационный период ее составляет от нескольких дней до нескольких месяцев (в среднем 3—6 недель). У собак в начале изменяется поведение. Она угнетена, непослушна или чрезмерно ласкова. Постепенно нарастают беспокойство, раздражительность, извращается аппетит. Затем загрудняется глотание корма,

усиливается выделение слюны, лай становится хриплым, нарастает агрессивность, буйство, характерно стремление убежать. За сутки бешенная собака пробегает десятки километров, нападая на людей, животных. Постепенно развивается паралич мышц, приводящий к полной потере голоса, отвисанию нижней челюсти, косоглазию, бездвиженности конечностей, смерти. У крупного и мелкого рогатого скота болезнь протекает в тихой, а у лошадей, свиней — в буйной формах. У диких животных исчезает страх перед людьми. Даже днем они забегают в населенные пункты, нападают на людей, животных.

В плане профилактики узаконены по всей

территории СССР регистрация и ежегодная профилактическая вакцинация собак. Все собаки, кошки, находящиеся без владельцев на улицах и в других местах (даже в заморозках, ошейниках с жетонами), независимо от породы, назначения подлежат отлову, отстрелу. Поэтому владельцам собак необходимо своевременно представлять их на регистрацию в организации коммунального хозяйства в порядке, установленном исполкомом местного Совета, а также ветслужбе для прививок против бешенства и других лечебно-профилактических обработок.

М. РАХМАТУЛЛИН,
директор райветлаборатории.

По законам милосердия

Ярмарки солидарности прочно вошли в нашу жизнь. Недавно такая ярмарка была проведена в детском саду «Айгуль» села Султангузино. В таком небольшом коллективе выручка составила довольно значительную сумму — 520 рублей. Следует отметить активность родителей С. Ярмухаметовой и Ф. Утишева, работников детсада З. Латыповой, Ф. Ишбулдиной.

Дети под руководством воспитательницы Рахмангуловой порадовали взрослых концертными номерами.

Из вырученной суммы 100 рублей решено послать в детдом для слепоглухонемых города Загорска. Остальная сумма будет использоваться для закупки игрушек детям, благоустройства села и т. д.

Никогда не писала в газету, но у меня самой 10 детей, и такое внимание к ним не может меня оставить равнодушной.

Г. КАРИМОВА,
мать-героиня.

Новости культуры

Не хуже профессионалов

Коллектив самодеятельных артистов учителей Исянгильдинской средней школы поставил в сельском доме культуры пьесу А. Атнабаева «Приговор матери».

Оформление сцены — башкирские узоры, старинная мебель, предметы крестьянского быта, как бы окунают в атмосферу того времени, в котором происходят действия пьесы.

На первый взгляд могло показаться, что спектакль развивается несколько медленно. Однако по ходу пьесы чуткое сердце сельского зрителя начинает сопереживать героине. Хорошо подготовленный и отрепетированный спектакль не может не выз-

вать серьезных размышлений. Этому содействовало и то, что все роли подобраны соответственно характеру каждого актера, хорошо были подобраны и костюмы, грим. Все это способствовало большому успеху спектакля у зрителей.

Главную роль исполнила В. А. Сибатуллин, в других ролях выступали М. А. Канчурин, М. М. Ярмыбаева, И. А. Айтбаев, Б. Х. Зиганцин, И. И. Сибатуллин.

Самодеятельные артисты выступили с этим спектаклем также и в Баймакском районе.

З. ИТБАЕВ,
общественный корреспондент.



19 марта в спортивном зале Акъярской СШ № 2 прошли соревнования на первенство района по волейболу среди юношей, в котором приняли участие команды из девяти средних школ.

В ходе интересной борьбы первенство одержали волейболисты Акъярской СШ № 2 (тренер Д. К. Ярмухаметов). Прошлогодние чемпионы района, волейболисты Бурibaевской средней школы (тр. М. М. Сайфуллин), довольствовались на этот раз вторым местом. На третье место вышли спортсмены Подольской СШ (тр. А. Карабаев). Победители соревнований награждены призами.

Были также отмечены лучшие

игроки турнира. Ими признаны учащийся СШ № 2 Акбалли Рустам и учащийся Бурibaевской СШ Юсупов Николай.

Параллельно в спортивном зале Бурibaевской восьмилетней школы состязались волейболисты из восьмилетних школ.

Первое место здесь заняли юные спортсмены из Бурibaевской средней школы. На втором месте — волейболисты Федоровской и на третьем — Янтышевской восьмилетних школ.

Р. МУРТАЕВ,
старший судья соревнований.
НА СНИМКЕ: команда победительница: (1 ряд слева) А. Тавлыкаев, Р. Хайдаров, Ф. Давлетбердин, А. Илимбетов, З. Каипов, Р. Акбалли.
Фото Ф. АБДУЛЛИНА.

Редактор **Ш. М. ВАЙГУСКАРОВ.**

НЕ ПРОХОДИТЕ МИМО

В период промерзания грунта, а потом в период оттаивания не исключена возможность разрыва подземного газопровода, в результате чего газ может проникнуть в подвалы, коммуникационные колодцы.

Для предотвращения несчастных случаев — воспламенения газа или его взрыва, необходимо проявлять особую осторожность и вести усиленный контроль за подвалами домов.

- Не курите в подвалах!
- Не допускайте в подвалы детей!
- Не пользуйтесь открытым огнем!

Посещение подвалов, в котором имеются кладовые, необходимо устанавливать в строго определенное время, под надзором ответственных лиц, старших по подъезду и по дому.

При появлении запаха газа немедленно примите все меры безопасности: не зажигайте огня, не курите, немедленно сообщите ответственным за газ лицам. До прибытия аварийной машины организуйте охрану загазованного места и по возможности проветрите загазованное помещение.
Будьте внимательны и осторожны!
Не пренебрегайте мерами безопасности!

Поздравляем

наших дорогих родителей, бабушку и дедушку Саидугач Губаевну и Шарифьяна Ахметьяновича РАЙМОВЫХ с днем рождения.

От всей души желаем им семейных радостей, крепкого здоровья и счастья на долгие годы жизни.

Сыновья, дочери, снохи, зятья, внуки и внучки, сватья.

д. I Мурза.

дорогую жену, маму и бабушку Любовь Ивановну БЕРЕСТОВУ с 50-летием.

От всей души желаем ей новых успехов в труде, доброго здоровья, долгих лет жизни и семейного благополучия.

Муж, дети, сноха, зять и внуки.

п. Садовый.

дорогую жену, маму и бабушку Салиму Салитдиновну АБДУЛЬМЕНОВУ с 60-летием.

Желаем ей крепкого здоровья, семейных радостей и долгих лет жизни.

Муж, сын, дочь, зять, внучка.

с. Акъяр.

нашего дорогого мужа, отца и деда Якова Тихоновича НЕСТЕРОВА с 60-летием.

От всей души желаем ему крепкого здоровья, семейных радостей и долгих лет жизни.

Жена, сыновья, дочери, зятья, снохи, внуки и правнучка.

с. Мокан.

Наш рейд

ОСЕНЬЮ прошлого года наша газета не раз обращалась к теме питания школьников.

Выступления эти были однозначны — нужно в корне изменить отношение к учреждениям детского питания, улучшить их материальную базу, обеспечение продуктами. Но в первую очередь говорилось о необходимости неотложного улучшения санитарного состо я н и я школьных столовых.

Что же было сделано за эти несколько месяцев, какое положение на сегодняшний день, когда учебный год близится к концу?

Задавись этим вопросом, мы совершили рейд по некоторым средним и восьмилетним школам.

Сначала несколько цифр: горячим питанием в районе охвачено 80 процентов школьников — не ахти, но все-таки абсолютное большинство учащихся средних и восьмилетних школ. За три года в средние преобразованы 3 восьмилетние школы, и в восьмилетние — 3 начальные. Преобразованы большей частью лишь сменной вывески. В соответственном положении остались и школьные столовые.

Часто директора школ ссылаются на объективную обусловленность невозможность выполнить тот или иной пункт предписания санитарного врача. Но, оказывается, при желании (а вернее при «стимулировании» этого желания) устранить недостатки можно. Так, в октябре прошлого года из-за архивевайского состояния столовая Антинганской средней школы была опломбирована, на директора школы наложен штраф, о столовой написано в газете. И что

же? Посетив ее на этот раз, выяснили, что все замечания устранены, за исключением мелочей. Действительно «драконовских» методов, как видим, оказалась хорошей.

Но при посещении других школ выявились все те же недостатки, о которых говорилось и писалось неоднократно. Неужели для того, чтобы, в конечном счете, сделать лучше своим же детям, нормализовать их питание, обязательно нужны штрафные санкции. В Федоровской восьмилетней школе до

вентируется, нет медаптечки. Повара часто меняются, работают посторонние люди, без специального образования.

Здесь перечислено лишь то, что по силам устранить администрациям школ, закрывая глаза на массу недостатков, от них не зависящих. Чаще всего столовые ютятся в приспособленных зданиях, комнатах, коридорах. О каком санитарном состоянии можно говорить, когда столовая Илячевской восьмилетней школы находится в жилом доме, кухня распо-

тат о столь необходимых в их возрасте витаминах.

До сих пор многие руководители, в том числе директора школ, роно продолжают смотреть на санитарную службу как на досадное, но необходимое зло. Последствия такого отношения очевидны. С октября прошлого года по февраль нынешнего, столовая Валитовской восьмилетней школы была закрыта из-за вспышки заболеваний гепатита у детей. Недавно эта столовая вновь открыта, но повторная эпи-

Бог весть, что нам есть

сих пор нет холодильника, продукты хранить негде. Помещение кухни не проветривается, нет форточки. Есть рукомойник, но дети не могут обмыть руки — нет электрополотенец.

В Абубакировской восьмилетней школе нет складского помещения, не хватает разделочных досок, они хранятся где попало. Кухонной посуды недостаточно, инвентарь не промаркирован. Не хватает дезсредств — хлорамина или хлорной извести. У повара вместо двух по одному халату не первой свежести.

В Янтышевской школе также нет складского помещения, сыпучие продукты хранятся на полу, нет подтоварников для их хранения. Нет рукомойника для мытья рук повара.

В Абишевской средней школе пицца готовится на твердом топливе, а не на электроплите. Нет условий для соблюдения личной гигиены учащихся. Правила мытья столовой посуды не соблюдаются, нет дезсредств. Кухня не

ложена в крохотной комнате, где негде раздеться.

В столовой Абишевской средней школы дети приносят хлеб из дома в рюкзаках и он хранится там целую неделю. Почему бы правлению колхоза, сельскому Совету не помочь школе в решении этого вопроса?

Не вина, а беда директоров школ, повара в том, что очень беден ассортимент блюд во всех без исключения школах. Обвинять здесь нужно правление райпо, как и в том, что оно не готовит квалифицированных повара для школьных столовых, не проводит их учебу. А разве базовые хозяйства не могли бы помочь в расширении ассортимента? Почему бы не закупать у населения те же яйца, масло, другие сельхозпродукты и кормить ими собственных же детей. Не уделяется внимание созданию подсобных хозяйств школ по выращиванию овощей. Пока овощами обеспечивают себя только 3 школы. Учащимся же других школ приходится только меч-

тать о столь необходимых в их возрасте витаминах. До сих пор многие руководители, в том числе директора школ, роно продолжают смотреть на санитарную службу как на досадное, но необходимое зло. Последствия такого отношения очевидны. С октября прошлого года по февраль нынешнего, столовая Валитовской восьмилетней школы была закрыта из-за вспышки заболеваний гепатита у детей. Недавно эта столовая вновь открыта, но повторная эпи-

демия там более чем возможна, поскольку никаких изменений нет. Болели в этом году школьники тифом, другими заразными заболеваниями и во многих других школах. Никто не застрахован от них и в будущем, пока школы перед началом учебного года будут приниматься без участия санитарно-эпидемиологической службы. А пока считается, что столовые наименее важный участок школ, их подготавливают в последнюю очередь и начинают они работать лишь в октябре.

Таковы неутешительные итоги нашего рейда. Окажет ли он положительное воздействие или вновь все будет пропущено мимо ушей? Ведь речь-то идет о здоровье детей.

И. АРАЛБАЕВ,
секретарь райкома ВЛКСМ;
Е. ОПАРИНА,
помощник санитарного врача;
Н. АШИРОВ,
наш корреспондент.

Этот номер газеты набирала **М. ИТАЛМАСОВА.** Верстала **У. РАХИМОВА.** Печатали **А. ЮСУПОВА, М. МУРТАЗИН.** Корректор **Ф. ДАВЛЕТБАЕВА.**

Адрес редакции и типографии: БАССР село Акъяр, проспект Целинников-41

Телефоны: редактор — 2-11-95; зам. редактора, отдел партийной жизни 2-13-97; зам. редактора по дуближу, ответсекретарь 2-15-95; отдел сельского хозяйства 2-16-95; радиокорреспондент 2-14-95; отдел писем 2-13-95; фотокорреспондент и бухгалтерия 2-14-98; отдел перевода 2-16-43.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.